

奋斗青春 不负韶华

——记阿里河森工公司森林调查设计队王宝柱

□付磊



在同事的眼中,他是一个勤于奉献、精益求精的人,在朋友的口中,他是一个积极向上、勇于创新的人。他叫王宝柱,现任阿里河森工公司森林调查设计队副队长。自2007年9月调入阿里河森工公司森调队以来,他兢兢业业,用出色的工作业绩,赢得了领导和同事们的认可和称赞,用实际行动为森调事业奉献青春力量,谱写了一曲敬业奉献之歌。他多次获得林区、森工公司优秀“十杰青年”“优秀青年”“优秀青年工作者”“优秀共产党员”等荣誉称号。

心中有梦想,行动有方向。在大家眼里,王宝柱最可贵的品质是有追求、能坚持。只要他认准的事绝不放弃。学习林学专业的他更深知林区生态保护建设的重要性,立志用青春守护祖国北疆万里绿色长城,把个人的理想抱负与森林调查工作紧密融合在一起,把所学的理论知识应用到实际工作中。

2017年,为了完成阿里河天然林资源保护工程二期(2018年度-2020年度)实施方案编纂工作,他没日没夜地翻阅大量的资料,核实数据,找老前辈询问工作中的经验与做法。经过20余天的努力,撰写了高质量的报告,为阿里河天然林资源保护工程二期实施提供了翔实的数据。2018年,全林区开展森林资源二类调查工作,在时间紧、任务重、质量要求高的情况下,他主动承担“苦、累、难、险”的工作任务。面对高温酷暑的极端天气,身上经常被露水、水淋漓,双脚满是水泡,他却笑



着说:“森调不吃苦,难练真功夫,吃得苦中苦,练就强中强。”就这样,在他的带动下,所有森调队员心往一处想,劲往一处使,全力以赴开展各项工作。最终历时4个月的时间,圆满完成了奎源、西棱梯、嘎仙施业区6.5万公顷的森林资源二类调查任务。

森林资源调查工作野外作业季节性强,生产生活环境恶劣,他总是迎着困难上,顶住压力干、挑战不可能,始终保持着一股奋进精神。每次出外业,他和队员们每天至少步行10公里左右,揣着干粮、背着水壶、手握砍刀,一路披荆斩棘,翻山越岭,全面了解掌握阿里河生态功能区的资源状况。夏季炎炎烈日,他们带的干水不够喝,嗓子渴得直“冒烟”,遇到一处水源时,不管水质如何,趴在地上就痛饮一番;滴水成冰的冬季,饿了就吃口冻透的干粮。有时他的手脚被草爬子咬伤了,又肿又

红,可他轻伤不下火线,用各种办法消炎止痛,坚持完成各项调查工作。作为副队长,他总是把困难留给自己,自己承担距离最远、条件最艰苦的任务,充分发挥共产党员的先锋模范作用。2021年,阿里河森工公司参加了全国森林火灾风险普查工作,他作为公司总调度员,为保证森林火灾风险普查工作质量,根据公司施业区实际情况,结合标准地地理位置,进行有效安排部署,细化责任分工,明确防火应急、资源管理、森林调查、营林以及各基层成员单位责任。时间紧、任务重,他连续30天加班到凌晨3点,经过不懈努力,圆满完成209块标准地外业普查工作。

森调工作经常需要加班加点,有时候出外业,更是十天半个月回不了家。王宝柱心里知道亏欠妻子和孩子的实在太多太多。记得女儿6岁时,不小心把脚刮

伤,伤到脚筋,当时他正在林场驻点监督调查质量,手机信号不畅通,和家里一直联系不上。妻子一边要陪护在院的女儿,一边还要照顾家中腿脚不好的母亲,她让王宝柱单位的同事转告他,回家看看。可当时正赶上调查的关键时期,停下来就会增加工作难度,也会影响下一步工作进度,他咬咬牙还是坚持把工作完成后,才返回家中。当进屋看见妻子和女儿的时候,他的眼泪瞬间夺眶而出。女儿看见爸爸流泪了,懂事的她,一边给爸爸擦眼泪一边说:“爸爸不哭,宝宝好了,不疼了。”尽管有时妻子唠叨、埋怨他,说句说,但是她知道,王宝柱就是这样一个人,永远把工作放在第一位。正是因为他正直、专注、有责任心,她才嫁给他的……舍小家为大家,他全身心地投入到自己所热爱的工作中,也正是因为他对工作的热爱和奉献,让他取得了丰硕的成果。

梦想从学习开始,事业靠本领成就。不光自己本领强,王宝柱还注重发挥技术示范和“传帮带”的作用。多年来,他毫无保留地将自己积累的实践经验传授给队员们。他总说,森调队员要甘于吃苦,凭着腿到、眼到、脑到的“三到”,才能真正地掌握林地的条件、地形地貌。新来的队员李鹏成了他的徒弟,王宝柱带他学习使用GPS导航技术应用外业调查、如何配合内业进行微机化设计等,手把手教,一个步骤一个步骤地讲,使李鹏很快爱上了这份工作。在不断学习中,从“职场小白”成功转型为“岗位能手”。

王宝柱只是林海深处平凡而朴实的森调人,他没有什么丰功伟绩,也说不出什么豪言壮语,却用行动展现着对党的忠诚,他就像莽莽林海的一株绿草,感染着身边的每个人。

年轻干部要当好奋进路上的“奔跑健将”

□马思齐



追求成长和进步是一场没有终点的“马拉松”。年轻干部作为干部队伍中的生力军,要在全面建设社会主义现代化国家新征程的实践中,以“梦”为起点,用“行”加速度,凭“敢”冲终点,在干事创业中同祖国一道前行,练就过硬“本领”,当好奋进路上的“奔跑健将”,以韶华之力全力冲刺时代跑道,跑出当代青年干部的最优成

绩奔赴新征程。以“梦”为起点,坚定“耐久长跑”的理想信念。十年来,党中央深入贯彻以人民为中心的发展理念,用看得见、摸得着的初心使命,不断提升人民群众的幸福感和获得感。今天,站在新时代的历史潮头,我们年轻干部更应接下、接好时代“接力棒”,筑牢理想信念之魂,练就使命在肩、久久为功的“长跑耐力”,让初心“甜味”在岁月积淀中愈发浓烈。更要在一点一滴的火热实践中,做到“身入”“心到”“基层”,把人民群众对美好生活的向往当作自己的“执念”,在民族复兴的“时代赛道”上接续奋斗、凯歌前行,以实际行动激发圆梦的力量,让梦想的美好照进内心、

照亮现实。用“行”加速度,夯实“提速竞跑”的本领作风。基层虽远,只要用心,便是宾至如归的热土,基层虽小,只要用心,便是大有可为的舞台。年轻干部从学校踏入基层,在这一所“道阻且长”的“新学校”中“纸上谈兵强”而“应急能力弱”,只有俯首弯腰,甘愿做一名基层的“小学新生”,正确看待工作中遇见的难题,敢于“恶补”,不耻下问,多“绕几次头”,多当几回“热锅上的蚂蚁”,练就扎实过硬的本领,在一线经受摔打,不断更新自己的“本领库”,才能持有“畅行无阻”的“通行证”,在求知寻进、干事创业中做一朵不惧风雨、不断前行的“后浪”。

凭“敢”冲终点,筑牢“爆发领跑”的顽强战力。十年来,中国共产党带领举国上下接续奋斗,而青年始终是推动中华民族勇毅前行的磅礴力量。站在新的历史起点,充满机遇与挑战的时代征程成为了80、90、00后的主战场,年轻干部要勇于接受挑战,敢于“恶补”,不耻下问,多“绕几次头”,多当几回“热锅上的蚂蚁”,练就扎实过硬的本领,在一线经受摔打,不断更新自己的“本领库”,才能持有“畅行无阻”的“通行证”,在求知寻进、干事创业中做一朵不惧风雨、不断前行的“后浪”。

(据中青网)

飞扬在田野上的青春之歌

□朱磊

改变饮食习惯,天天与大家同吃辣菜。

用语言“敲开”了沟通大门,詹艳杰工作更有动力了,每次到村民家里,她第一句都要先问:“婆婆,认得我是哪个不?”一来二往,村民们逐渐对这个“学生娃”敞开心扉。

“小詹人可好了,我上次和她说的蔬菜滞销的事,几天下来,她就帮我朋友圈卖了500多斤。”菜农黄喜平笑容灿烂,话语中满怀感激。詹艳杰成了村民的“自家人”。村民办喜事写对联,第一个就找到她;孩子读书报志愿,也会找她商量……

基层工作需要耐心、细心、恒心。村子里的脐橙基地,是詹艳杰每天都要去的地方。尽管是一大早,已经有十来个村民在脐橙基地除草干活,大家忙得不亦乐乎。詹艳杰指着脐橙树说:“这是村里的集体经济,也是大家的‘致富树’,我每天都会来这里转转。”

黄山村以传统农业为主,集体经济比较薄弱,带领村民增收致富成为村干部的首要任务。为了管护好这片脐橙林,詹艳杰废寝忘食学习专业知识,还多次跑到城里向科技人员请教。

“小詹都快成专家了,你看这脐橙树管护得多好,明年挂果肯定能丰收。”黄圣根说。有了这片果园,村民多了一个家门口就业的地方。脱贫户晏春说:“这里离家近,管护的活我也干得来,一天工资80元,一年下来务工收入近万元,等明年挂果还可以分红。”

在脐橙基地忙完,詹艳杰又马不停蹄地回到了村委会,和其他干部一起讨论最近的重点工作,村集体经济发展思路,反诈宣传、帮助村民领取电子医保凭证……基层工作繁琐忙碌,需要耐心、细心、恒心,事情要一件一件安排,问题要一个一个解决。

暑假里,詹艳杰还多了一项工作。在黄山村新时代文明实践站,十来个孩子已经端坐在座位上,等待着“詹老师”来讲故事、教书法、做游戏……一个小时的的时间里,詹艳杰和孩子们一起唱、一起玩,给孩子们的暑假生活增添了不少快乐。

据介绍,2015年至今,宜春市共选拔107名选调生,其中85名选调生扎根基层,深耕乡村沃土,宣传落实政策,促进经济发展,联系服务群众,参与村务管理,在乡村振兴工作中发挥了积极作用。

“庭院午会”形成共识汇聚众力

“下午1点到晏家组开会商量安装路灯的事。”村里的时间似乎过得很快,不知不觉已忙到中午,詹艳杰简单吃了点午饭,又骑着电动车风风火火穿梭在乡间小道,挨家挨户通知村民开会。

“平时村民都要上班或干农活,村民的休息时间,就是我们做工作的最佳时机。”詹艳杰告诉记者,这样的“庭院午会”,一般利用休息时间才能把大家召集齐。

“庭院午会”开了一个半小时,村民们你一言我一语,用方言热烈讨论着路灯的安装事项。詹艳杰不时点头或者插几句话,和村支书一起引导大家达成共识。

“今年3月份村里打算修这条路,村民们各自有自己的想法,情况比现在还要复杂。”村小组长晏元才说,这么多年都没干成的事,没想到小詹敢啃这块硬骨头,起初着实让人捏把汗。

不计得失,只讲究付出,她这种纯粹的“傻气”“硬气”赢得了村民们的信任,在詹艳杰和村干部们的努力下,5月底,这条路终于修通了。

詹艳杰用脚步一遍遍丈量着黄山村,哪里要修路、哪里要装路灯、哪里危房必须改造、哪块水田要修水渠、哪里环境卫生要整治……她心里都有一本明白账。忙碌、加班是工作常态。

晚饭后,詹艳杰没有急着回到乡里的住所,而是打开了自己的日记本,这个时候,这个中文系的小才女算是进入了自己的世界。

在日记中,詹艳杰深情地写道:“基层工作千头万绪,说‘复杂’却也‘单纯’。基层,尤其农村,是与群众距离最近的地方。这半年来,我对黄山村民情民意的体察、对基层社会的感知,就是在这样平凡的一天中累积得来的。我想,在选调驻村的未来征程中,还有更多的人与物等待着我去探索。”

(据人民网)

让自己越来越好的建议



像珍惜生命一样珍惜时间

时间是一个人最宝贵的财富,如何利用时间,代表了我们对待人生的态度。有人把时间用来自我提升,把时间用来与爱人分享,有人把时间消耗在平庸的享乐中。不同的选择带来的是截然不同的结果。

降低控制欲

生活与工作,不可能一切都如我们想要的那样。我们愿意为了实现目标而不懈努力,但是还要明白一件

事,人的欲望是无止境的,对事物过度的渴求,对自我或身边的人的强大控制欲,这些带给我们的可能不是幸福,反而是痛苦。适当的时候,降低对你无法控制的事情的控制欲,退一步海阔天空。

不为他人所动摇

学会了解自己,包括自己的人生观、价值观。不要让无关紧要的人动摇或干扰你,不要成为那个你不想成为的人,不要让自己讨厌自己。要明白,有些人永远在对他人指手画脚,你永远也无法让他们满意。只要珍惜那些无论怎样都会陪伴在你身边的朋友就好。

不必事事追求完美

我们都想追求完美,我们都想再进一步,做得更好。但有时候,完美不过是一种外在的评判,它没有成为动力,反而成为对我们的束缚。“我还做得不够好”,不要总被这种自我暗示所影响。无论怎样,行动起来就好。

为自己的梦想负责

人人都拥有梦想,但实现梦想并不是空想,它需要付出努力。我们设定梦想就是为了去实现它,而不是仅仅给自己一个美好的梦。为自己的梦想负起责任来,不轻言放弃,这是实现梦想的唯一方法。

了解自己真正想要什么

知道自己想要什么,是一个人成熟的开始。深入自己内心,找到属于自己的幸福。事情不分大小,一定要问问自己的内心,到底什么才是我们真正想要的,无论你选择了什么,首先要明确自己的方向,只有这样,我们才有可能朝着正确的目标前进。

拥抱内心的正能量

我们每个人心中都拥有正能量和负能量,那个能帮助我们朝着幸福前进并保持乐观心态的就是正能量。生活与工作就是不断释放正能量的过程,把这种正能量投射到内心去,培养积极的心态。

做一个自律的人

一个自律的人,并不是在某一天比其他他人更努力,而是在每一天都很努力。自律的生活看起来是痛苦的,但自律带来的改变可能让我们大吃一惊。

以真诚和善良对待他人

以善良对待他人其实是人忠于内心、真诚的体现。己所不欲,勿施于人,这是我们对待他人的基本准则。以善良之心面对生活、面对他人,拒绝欺骗,如此,我们方能收获内心的安稳和善意的回报。

内心独立,摆脱依赖

真正的幸福和快乐一定来源于我们自己。真正的成就感也只能来自个人的努力。依赖别人是很容易的选择,但摆脱依赖才是正确的选择。停止依赖别人不是拒绝别人善意的帮助,而是内心真正的独立。我们是自己人生的第一责任人,独立方能带来自信和勇气。

(据新华网)

